撒母耳記下第七章

第七章的內容並不是按事情發生的次序編排,而是按照主題逐一論述的。第一節「王住在自己宮中」與「不被四圍的仇敵擾亂」。真實的事件應該在第八至第十章所描述的戰事之後才發生。大衛在推羅王希蘭的協助下,建成了自己富麗堂皇的香柏木宮殿。當大衛正思索是否該為耶和華建造殿宇,先知拿單就私下表示贊同。那天夜裏,耶和華向拿單說話,推翻了先知個人的心願。耶和華拒絕了大衛的建議,因為祂在自己的子民中間,一直都是住在帳幕之中,亦沒有命令任何一位支派領袖為祂建造居所。耶和華認為現在不是建造殿宇的時候,根據代上22:8-10節的解釋,耶和華認為大衛好戰,流了多人的血,因此不要大衛為祂建殿,而選擇在太平盛勢生下作王的所羅門為祂建造殿宇。

耶和華滿有恩典,祂透過拿單向大衛宣告會為他建立一個朝代,這就是大衛之約:「你的家和你的國必在你面前永遠堅立,你的王位也必堅定,直到永遠」。這個無條件的應許,是一個明明白白的應許,永不變更的應許,是耶和華與亞伯拉罕在無條件情況下所立的約之延伸(創12:1-3、13:14-17、15:1-21)。亞伯拉罕的約和大衛的約都沒有應許他們可以永遠佔有土地,以及世世代代為王。大衛的後裔耶穌基督就是要成全這兩條約中永恆的承諾。就是主耶穌在彌賽亞國度中,坐在錫安山大衛的寶座上作王。

當大衛透過拿單聽到耶和華對他的應許,就進到神的壇前獻上祈禱。耶和華為著他的將來作出重大承諾,這不單涉及他的家族,也涉及他的王國。他知道自己不會像掃羅一樣,被神掩面不顧。因此他發出了「我是誰,我的家算甚麼,你竟帶領我到這地步呢」的感恩之言。另外,當大衛回顧以色列的救恩歷史,從埃及到此刻,耶和華一直看顧著以色列人,立他們作耶和華的子民,並且亦會一直帶領下去,直到永遠。因此大衛的回應就是「願人永遠尊你的名為大」。

昔日,大衛透過先知拿單聽到耶和華對他的應許。今天,我們也透過聖經,知道主耶穌對我們的應許,就是:「無論是死,是活,是天使,是掌權的,是有權能的,是現在的事,是將來的事,是高處的,是深處的,是別的受造之物,都不能使我們與神的愛隔絕,這愛是在我們的主基督耶穌裏的」。主耶穌對我們的愛,我們對主耶穌的愛,世上沒有任何力量,可以將我們與主耶穌的愛隔絕。無論我們身處於任何困難、惡劣的環境,這應許也不會變的。

「我是誰,我算甚麼」,也應該是每個信徒要思考的,惟有我們再重新思考一下自己的本相,明白到自己的污穢與不堪。「我是誰」,然而主耶穌卻為我們在十字架上犧牲,我們能否體會到這份無條件的「愛」珍貴之處。當一切都講求回報或等價交換的今天,我們白白享受著這份無條件的「愛」,我們應如何回應呢?或許我們應學效大衛一樣,以「我永遠尊你的名為大」,並一生忠心事奉主,作為我們對主耶穌的回應。